中图分类号: G 275 文献标识码: A 文章编号: 1002-2767(2004)06-0034-02

农村档案工作如何为农民增收服务

刘晓春

(黑龙江生态工程职业学院,哈尔滨 150080)

How Rural Archival Work Serves Increasing Farmer Income

LIU Xia o-chun

(Heilongjiang Vocational Institute of Ecological Engineering, Harbin 150080)

当前,"三农"问题已成为全社会普遍关注的焦点,其核心是农民问题,具体体现为增收问题,其实质还涉及到其他深层次社会性问题。所以,不能就农民,谈农民,就农业,谈农业,应把它放到社会大环境中去考察研究。形成全社会齐心协力支持农业,关心农民的良好氛围。就档案工作来讲,农村档案就是直接服务于农民的主要阵地,是支持农业和农村经济发展的重要基础性、服务性工作,特别是在新的历史时期,农村档案的作用日益凸现,应成为广大农民不可缺少的良师益友。

1 农村档案是农民了解党的方针、政 策的窗口

在我国现阶段,有64%的人口居住在农村,那 里各方面条件较差,生产力不发达,与城镇地区比 较,在物质、精神、文化生活等方面都相当匮乏,这种 状况严重制约着我国社会经济的发展。这部分人能 否快速脱贫,直接关系到我国能否在新一轮世界经 济竞争中脱颖而出,有所作为。为此,党和政府十分 重视三农问题,并把农民增收作为重中之重,不断出 台了许多富民政策,这些都与农民的切身利益息息 相关,是他们最想知道和必须知道的。因此,农村档 案一方面是党和国家制定三农方针政策的重要依 据,同时在信息发布和披露方面具有先天优势,它能 更全面、系统、准确的定期公布各级政府的相关文 件,把党的政策通过我们档案的信息服务交给农民。 如财政向农村基层倾斜的政策: 对进城务工人员政 策: 占有农民土地, 一定要事先公示等政策。有些政 策是和过去政策完全不同的,例如:完善财税体制规

定等。通过建立健全农村档案,大力宣传,介绍农村档案的作用,使广大农民亲眼看到上级的"红头"文件,直接感受党和政府对他们的了解和关心。只有让农民在掌握党和政府的方针、政策后,才能更好的规划个人的生产活动,维护自己的权益。通过农村档案信息服务,进一步拉近党和政府与农民的距离。

2 农村档案是农民维护权益的凭证

在传统农业向现代农业转变的过程中,农民的利益能否得到保护,既是一个经济问题,又是一个政治问题,它不但需要政策支持,更需要有法律依据的保护,而农村档案就是这一过程的真实记录,也是广大农民维护自己权益的重要凭证[1]。随着我国城镇化进程加速和城镇地域不断扩大,势必有更多的农用承包地转变为城镇建设用地,农民也将成为独立的市场交易主体,这就需要利用农村档案有关土地承包合同,协议和各级政府有关农村现行土地政策,展示纪实性强,最具说服力的相关资料,还农民一个"批准"的权利。防止和杜绝对农民承包地的不合理征用,减少土地流转中给农民带来的重大损失。

为使农民增收,还要减少农产品交易的中间环节,提倡直接进入市场,市场经济就是竞争经济,农村档案应注意到一些城乡统筹政策的变化,定期公布农产品市场营销信息,农业生产资料价格,想农民之所想,急农民之所急,帮助农民尽快了解市场运作规则,不断培育交易过程中的抗风险能力,使广大农民学会运用政策、法规来维护个人权益,与各层次的劳动者一样共同分享市场经济带来的成果,放心大胆的闯市场。

^{*} 收稿日期: 2004-06-28

基金项目:省科技厅 2004 年软科学重点攻关课题《农村富余劳动力转移研究》(GB04D202)阶段性研究成果

²¹⁰⁵⁴⁻²⁰¹⁶ 刘晓春(1958—) 女,黑龙江省伊春市人,副研究馆员,从事档案管理研究 21054-2016 刘晓春(1958—) 女,黑龙江省伊春市人,副研究馆员,从事档案管理研究 21054-2016 刘晓春(1958—) 女,黑龙江省伊春市人,副研究馆员,从事档案管理研究 21054-2016 刘晓春(1958—) 女,黑龙江省伊春市人,副研究馆员,从事档案管理研究

农民的权益现阶段还体现在教育、医疗、生态环境、交通设施、住房、村民自治、村务公开等基础建设和民主权益上。 所以,农村档案还应及时收集这些资料,加工整理,综合利用。当好农业和农村改革与发展的历史鉴证,使农村档案在深化农村体制改革,加强基层民主政权建设,减轻农民负担,解决农民后顾之忧,维护农民权益方面提供依据。

3 农村档案是农村劳动力转移的指南

农民增收包括两部分,一部分为农业收入,另一部分为非农业收入,其中包括进城务工。由于农民素质较低,就业择业能力差,要使农民走出去,首先在思想观念上必须有大的转变。农村档案应该根据本地的实际,掌握一部分人在一定时期的信息需求,及时公布劳务、就业信息,制作"热门"技术的资料,引导广大农民利用档案,检索各地关于劳动力转移的最新文件和动态,开阔视野、增强信心,克服劳动力转移的盲目性。

农村档案还应该适时建立健全劳动力档案,掌握转移动态,使劳动力转移需求对接,改变过去外出务工主要靠熟人介绍,或投亲靠友,只能干一些季节性、临时性的工作,不能站稳脚跟并有所发展,致使一部分劳动力又回到农村。劳动力档案的建立有利于用工单位的使用和管理,能促进就业,更好的尊重和维护农民的合法权益。

针对劳动力转移,农村档案还应增加诚信档案信息,建立广大农民关心的、影响面大的用工单位生产经营、业务类别、诚信纪录,市场经济活动中各方面情况统计等信息,使农民工主动适应市场需求,练好内功,少走弯路,增加就业、择业率。

为使农民更好的发挥自己的一技之长,农村档案还应建立专业技术人才信息数据库,鼓励学以致用,在劳动力流动过程中,通过宣传、介绍、利用档案信息,使农民工在农村档案服务中得到实惠,尽快找到发展方向。

集体经济、乡办企业、家庭多种经营也是吸纳农村富余劳动力、实现农民增收的一个途径。 这些小企业、小作坊、投资少、见效快、与国有大企业相比,

能打时间差或生产紧缺特色商品,但也存在抗风险能力差、市场信息不灵的缺点。因此,农村档案应发挥信息中介的作用,编研出特色突出、综合性强的信息供农民自由利用,为劳动力转移提供信息支持。

4 农村档案是农民致富增收的信息源增加农民收入,必须从提高农村经济整体运行质量入手,因此,农村档案必须深入农村,贴近农民,服务农业,敏锐把握这一趋势,做到超前准备,全程服务。

从农业增收来看,就要全面提高农产品质量,大 力发展优质农产品, 但广大农民苦于不了解市场的 行情,搞"名、优、特"产品没有经济门路,对市场需求 什么产品、生产这些产品成本如何、销售怎样知之甚 少,不敢把有限的资金投入到从未涉足的领域,对此 农村档案就应提供商品的过去和现在利润对比分析 信息。在整个农产品大市场中,从生产到销售环节 还存在一个竞争问题, 提高农产品的竞争力, 重要的 是质量安全性能。必须打绿色牌,走生态农业之路。 因此,农村档案应提供质优价廉、绿色环保产品信 息;同样的生产劳动条件,同样的劳动力支出,但结 果不同,从根源上讲,农产品的种植结构,品种质量, 直接影响着当年的收入和劳动致富信心,农村档案 应提供科技兴农信息,特别是我国加入 WTO 后国 际间交流与合作日益频繁,商品生产标准必须规范 化,农产品和劳动力市场的竞争也非常激烈,要参与 并赢得竞争,农村档案应当有重点地提供,介绍世贸 规则,帮助农民及时捕捉商机信息[2]。

综上所述,农村档案不论对农民还是对农业发展都有着非常广泛的需求市场,在促进生产力转化方面存在着无限的发展空间。农村档案信息开辟农民增收又一新领域。农村档案以农村政策、农业科学知识、市场动态等信息编制出现代农村经济发展的信息网络,必将加速"三农"问题的解决进程。参考文献.

- [1] 于永维. 切实做好新阶段农业和农村档案工作[N]. 农民日报, 2004—05—15(3).
- [2] 罗良文.增加农民收入的财政政策选择[J].农业经济问题。 2003,(9):16.

欢迎订阅 欢迎投稿